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易错题第一季

【例 1】 在 2012 伦敦奥运会上，牙买加选手博尔特在男子 100m 决赛和男子 200m 决赛

中分别以 9.63s 和 19.32s 的成绩获得两枚金牌，成为奥运会历史上连续两届卫冕 100

米和 200 米冠军的第一人．关于他在这两次决赛中的运动情况，下列说法正确的是

（ ）

A．200m 决赛的位移是 100m 决赛的两倍

B．200m 决赛的平均速度约为 10.35m/s

C．100m 决赛的平均速度约为 10.38m/s

D．100m 决赛的最大速度约为 20.76m/s

正确答案：C

易错选项：BC

易错：平均速度为位移除以时间，100m 为直道可以计算出 C 正确，但是 200m 是弯道，

我们无法求出位移，也无法求出平均速度，所以 B 是错误的。
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【例 2】 汽车以 20 m/s 的速度做匀速直线运动，刹车后的加速度大小为 4 m/s2，那么开

始刹车后 2 s 与开始刹车后 6 s 汽车通过的位移大小之比为（ ）

A.1∶4 B.3∶5 C.2∶3 D.16∶25

正确选项：D

易错选项：A 或 C

易错点：选择 A 的同学主要是没有认识到刹车为减速运动，所以带入的公式加速度为负值

。选 C 的同学主要是掉进了刹车陷阱里，刹车为减速运动，减速到零的时间为 5s，所以刹

车 6s 的时间即为 5s 走的时间。

【例 3】 以 6m/s 在水平地面上运动的小车，如果获得大小为 2m/s2 的恒定的加速度，几

秒后它的速度大小将变为 10m/s

A、5s B、2s C 3s D 、8s

正确答案：BD

易错选项为只选 B

易错点：速度和加速度的矢量的性质，题中给的是速度大小变为 10m/s，有可能物体以 6m/s

做减速运动一直到零，然后反向到-10m/s，所以速度变化大小为 16m/s，时间为 8s 也是

其中的一种情况。

【例 4】 如图所示，为某一质点运动的位移随时间变化的图像，下列关于该质点运动的情况

t

x
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的叙述正确的是（）

A、该质点做曲线运动

B、该质点做加速运动

C、该质点做直线运动

D、 该质点做减速运动

正确答案：CD

易错选项：AB

易错点：图像的并不是物体的运动的轨迹，在位移时间图像中图像的斜率大小表示速度

的大小，图像的斜率逐渐变小所以速度逐渐变小，而斜率始终为正值所以物体一直向正

方向运动，为直线运动。

【例 5】 如图是 M 、 N 两个物体做直线运动的位移——时间图象，由图可知

（ ）

A．M 物体做匀速直线运动

B． N 物体做曲线运动

C． 0t 秒内M 、 N 两物体的位移相等

D． 0t 秒内M 、 N 两物体的路程相等

正确答案：ACD

易错选项：B

【解析】由图可知，M 物体的位移随时间均匀变化， N 物体的位移不随时间均匀变化，所

以M 物体做匀速直线运动，N 物体做变速直线运动，选项 A 正确；计时开始，M 、

N 两物体均起于O点， 0t 秒内，M 、 N 两物体都到达 0s 位置，其位移都是 0s ，所

以 0t 秒内两物体的位移相等；随着时间的增加，位移一直在变大，且一直沿着 s轴

正方向运动，对单向直线运动，路程等于位移的大小．
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易错题第二季

【例 1】 关于速度和加速的关系下列说法正确的是：

A、 速度为零，加速度一定为零

B、加速度为零，速度一定为零

C、加速增大，速度一定增大

D、速度增大，加速度有可能减小

正确选项：D

错误原因：速度和加速的关系不能搞清楚，速度和加速度之间其实是没有直接关系的，

各种情况都是可以出现的。

【例 2】 一个质点做方向不变的直线运动加速度的方向始终与速度方向相同，但加速度大

小逐渐减小直至为零,在此过程中

A．.速度逐渐减小，当加速度减小到零时，速度达到最小值

B．.速度逐渐增大，当加速度减小到零时，速度达到最大值

C. 位移逐渐减小，当加速度减小到零吋，位移将不再减小

D. 位移逐渐增大，当加速度减小到零时，位移将不再增大

正确答案：B

易错点：当速度方向和加速度方向相同时，物体就做加速运动，位移就会增大，无论加
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速度怎么变化。此题亦可采用图像的方法进行理解。

解析：在此过程中，.速度逐渐增大，位移逐渐增大，当加速度减小到零时，速度达到最

大值，位移仍逐渐增大，选项 B 正确 ACD 错误。

【例 3】 物体甲的速度与时间图象和物体乙的位移与时间图象分别如图所示，则这两个物

体的运动情况是

A．甲在整个 t=4s 时间内有来回运动，它通过的总路程为 12m

B．甲在整个 t=4s 时间内运动方向一直不变，通过的总位移大小为 6m

C．乙在整个 t=4s 时间内有来回运动，它通过的总路程为 12m

D．乙在整个 t=4s 时间内运动方向一直不变，通过的总位移大小为 6m

正确答案：D

易错原因：速度图像和位移图像的区别，在速度时间图像中面积表示位移，在正半轴

围成的面积为正的位移，负半轴围城的面积是负位移。在位移时间图像中位移就是纵坐标的
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对应位置。

解析：甲的速度有正有负，所以有来又回，位移为零，路程为上下的面积和 6m

乙的速度为图像的斜率，斜率没有变化，乙的速度方向没有变化，是单方向匀速直线

运动，位移和路程均为 6m

【例 4】 某汽车沿一直线运动，在 t 时间内通过的位移为 L，在
2
L

处速度为 v1，在
2
t

处速

度为 v2，则 （ ）

A．匀加速运动，v1＞v2 B．匀减速运动，v1＜v2

C．匀加速运动，v1＜v2 D．匀减速运动，v1＞v2

正确答案：AD

易错原因：很多同学不清楚位移中点的速度大小，和时间中点的速度大小的关系是什么很多

选项搞不清楚。还有同学选择解题方法不是很合理，计算量比较大。

【解析】本题用 v─t 图象分析较为直观。对于匀变

速直线运动，在某一段时间内的平均速度等于中间

时刻的瞬时速度。v─t 图线下方包围的面积值等于

位移的大小。从右图中直观地可以看出，无论是匀

加速运动还是匀减速运动，总有在
2
L

处的速度为 v1 大于在
2
t

处的速度为 v2。

v

tO
v0

vt

v2
v1

v

tO

v0

vt

v2
v1
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【例 5】 在空中某固定点，悬一根均匀绳子。然后悬点放开让其自由下落，若此绳经过悬

点正下方 H＝20m 处某点 A 共用时间 1s（从绳下端抵 A 至上端离开 A），则该绳全长

为_______m（计算中取 g＝10m/s2）。

【答案】15

易错原因：很多同学不是很清楚什么叫做绳子经过 A 点所用的时间，其实这个时间应该是，

从绳子的下端和 A 相遇开始，到绳子的上端离开绳子为止。画出草图就可以避免发生错误

了。

【解析】设该绳全长为 l，根据题意，绳自由下落，从释放到绳下端抵 A 时绳下落的高度为

(H－l)，到上端上端离开 A 时绳下落的高度为 H，则有：

2 2( )H H lt
g g


  ＝1s

解得：l＝15m。

【总结】画出过程草图，找出对应的几何量是解题的关键。

O

H

A
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易错题第三季

【例 1】 如图所示，某球用 A B、 两根绳悬挂起来，若 A绳竖直且 A、B 两绳的延长线都通

过球心，球受几个力（ ）

A．1个 B． 2 个 C． 3 个 D．无法确定

例题 1

【答案】B

易错分析：B 绳子是不受力的，因为 A 球静止处于平衡状态，只受到重力和 A 绳子的拉力，

物体就平衡了，B 绳子不能给力了。

【例 2】 如图所示，小车上固定一弯折硬杆 ABC,C 端固定质量为 m

的小球，已知α=30°恒定。当小车水平向左以 v=0.5m/s

的速度匀速运动时，BC 杆对小球的作用力的大小是 ，

方向是 ；

例题 2

答案：mg,竖直向上

对细杆来说，是坚硬的物体，可以产生与杆垂直的横向的力，也可以产生与杆任何夹角

的弹力当小车水平向左以 v=0.5m/s 的速度匀速运动时，由平衡条件，细杆对小球的力必定

A

C

B

α
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与重力等大反向，如图所示。

【例 3】 三个相同的支座上分别搁着三个质量和直径都相

等的光滑圆球 a b c、 、 ，支点 P Q、 在同一水平面上，a

球的重心 aO 位于球心， b球和 c 球的重心 bO 、 cO 分别

位于球心的正上方和球心的正下方，如图所示，三球均

处于平衡状态，支点 P 对 a球的弹力为 NaF ，对 b球和 c

球的弹力分别为 NbF 和 NcF ，则（ ）

A． Na Nb NcF F F  B． Nb Na NcF F F＞ ＞

C． Nb Na NcF F F＜ ＜ D． Na Nb NcF F F＞

例题 3

【答案】A

【解析】三种情况下，支点 P Q、 对球的弹力都沿着它们与球心的连线指向球心，而不是想

当然地错误认为弹力都沿着他们与重心的连线而指向重心．由对称性可知：P Q、 两

点对球的作用力大小相等，平衡时，每一种情况下， P Q、 两点对球的作用力大小

mg

C

A

B
N

（1）
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相等；平衡时，每一种情景下， P Q、 两点对球的弹力的夹角一定．故由三力平衡

知识可得：三种情景下 P 点对球的弹力相等，正确答案选 A．

【例 4】 如图所示， A为长木板，在水平面上以速度 1v 向右运动，物块 B 在木板 A的上面

以速度 2v 向右运动．下列判断正确的是（ ）

A．若是 1 2v v ， A、 B 之间无滑动摩擦力

B．若是 1 2v v ， A受到了 B 所施加向右的滑动摩擦力

C．若是 1 2v v ， B 受到了 A所施加向右的滑动摩擦力

D．若是 1 2v v ， B 受到了 A所施加向左的滑动摩擦力

例题 4：【答案】A

【解析】根据滑动摩擦力的定义进行判断，当 1 2v v 时， A、B 之间无相对运动，它们之间

没有滑动摩擦力；当 1 2v v 时，A相对 B 向右运动，它受到 B 施加向左的滑动摩擦

力，B 则相对 A向左运动，B 受到 A施加向右的滑动摩擦力；当 1 2v v 时，B 相对

A向右运动， B 受到 A施加向左的滑动摩擦力， A则受到 B 施加向右的滑动摩擦

力．综上所述，A 选项正确．

【例 5】 如图所示，C 是水平地面，A、B 是两个长方形物块，A、B 间的动摩擦因

数为 1 ， B 、C 间的动摩擦因数为 2 ， F 是作用在物块 B 上沿水平方向的力，

物块 A和 B 以相同的速度做匀速直线运动，有可能是（ ）

① 1 0  ， 2 =0 ② 1 0  ， 2 0 

③ 1 0  ， 2 =0 ④ 1 0  ， 2 0 

A．只有② B．只有④ C．①③ D．②④

例题 5：【答案】D

【解析】由于 A、 B 一起做匀速直线运动，所以 B 一定受到水平地面的摩擦力，故 2 0  ；

A、 B 间没有相互作用的摩擦力，故 1 0  或 1 0  ，正确选项为 D．
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易错题第四季
【例 6】 如图所示，质量为 M 的楔形木块放在水平桌面上，它的顶角为 90 ，

两底角为 和  ． a、 b为两个位于斜面上的质量均为m 的小木块，

已知所有的接触面都是光滑的，现发现 a、b沿斜面下滑，而楔形木块

不动，这时楔形木块对水平桌面的压力等于（ ）

A．Mg mg

B． 2Mg mg

C． (sin sin )Mg mg   

D． (cos cos )Mg mg   

例题 1：

【答案】A

【解析】本体最好以整体的方法受力分析，直接就可以得到 NF Mg mg 

下面我们用隔离的方法来解决一下：

取 a为研究对象，受到重力和支持力的作用，则加速度沿斜面向下，设大小为 1a ，

由牛顿第二定律得 1sinmg ma   1 sina g 

同理， b的加速度也沿斜面向下，大小为 2 sina g  ．

将 1a 和 2a 沿水平方向和竖直方向进行分解， a、 b竖直方向的分加速度分别为
2 2

1 2sin     siny ya g a g  

再取 a、 b和楔形木块的组成的整体作为研究对象，仅在竖直方向受到重力和桌面

支持力 NF ，由牛顿第二定律得 2 2( 2 ) sin sinNM m g F mg mg    

又 o90   ，所以 sin cos 

则 ( 2 ) NM m g F mg    NF Mg mg 

【例 7】 如图所示，用三根轻绳将质量均为m 的 A、 B 两小球以及水平天花板上的固

定点O之间两两连接．然后用一水平方向的力 F 作用于 A球上，此时三根轻

绳均处于直线状态，且OB 绳恰好处于竖直方向，两球均处于静止状态．三根

轻绳的长度之比为 : : 3 : 4 : 5OA AB OB  ．则下列说法正确的是（ ）

A．OB 绳中的拉力小于mg B．OA绳中的拉力大小为 5
3
mg

C．拉力 F 大小为 4
5
mg D．拉力 F 大小为 4

3
mg

例题 2：

�

b

�

a


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【答案】BD

易错：先分析 B 球，根据平衡应该知道 AB 绳子是不受力的，而不是受到三个力。

【解析】由于 A、 B 两球均处于静止状态，且OB 绳中的拉力等于mg ， AB 绳中的拉力为

零，此时， A球受重力、拉力 F 、OA绳拉力 TF 三个力作用处于平衡，据平衡条件

可求得 5 / 3, 4 / 3TF mg F mg   ，故 B D、 正确．

【例 8】 一根轻质弹簧一端固定，用大小为 1F 的力压弹簧的另一端，平衡时长度为 1l ；改用

大小为 2F 的力拉弹簧，平衡时长度为 2l 。弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内，该

弹簧的劲度系数为

A． 2 1

2 1

F F
l l



B． 2 1

2 1

F F
l l



C． 2 1

2 1

F F
l l



D． 2 1

2 1

F F
l l



例题 3：

答案：C

【解析】根据胡克定律有：  1 0 1F k l l  ，  2 2 0F k l l  ，得 2 1

2 1

F Fk
l l





。


